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Niederschrift 
Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde "Elbe-

Heide" 

 Sitzungstermin: Montag, 27.02.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:40 Uhr 
 Ort, Raum: Bürgerhaus der Gemeinde Burgstall, 

Waldstraße 1 

Anwesend sind: 
Verbandsgemeinderat 
Herr Alfred Bühnemann  
Herr Egbert Fitsch  
Herr Ralf Ganzer  
Herr Wolfgang Großmann  
Herr Jens Hollenbach  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Dieter Hübsch  
Herr Hartmut Jahn  
Herr Andreas Kögler  
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Dr. rer. nat. Christian Kroll  
Herr Eckhard Liebrecht  
Frau Barbara Lücke  
Frau Heidemarie Nielebock  
Frau Bettina Roggisch  
Herr Ronny Röscher  
Herr Thomas Schmette  
Herr Hans-Peter Schröder  
Herr Friedhelm Sienholz  
Beratende Mitglieder 
Herr Carsten Miehe  
Schriftführer 
Frau Sara Sprössel  
 
 

Es fehlen: 
Verbandsgemeinderat 
Frau Elisabeth Engelbrecht  
Herr Hans Hirche  
Herr Maik Kandelhardt  
Herr Dyrk Ruffer  
Beratende Mitglieder 
Herr Lorenz Czesch  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 12.12.2016 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
6 Information zur Thematik der Elektronischen Datenverarbeitung 
7 Aufstellungsbeschluss für die 3. Änderung des Flächennutzungsplanes 

der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/402/2017 

8 Beschluss über den Abschluss einer Vereinbarung über die Einleitung von 
Abwasser 
Vorlage: BV-VG/403/2017 

9 Bildungstag für die Kindertagesstätten der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/404/2017 

10 Bericht des Verbandsgemeindewehrleiters 2016 
11 Ernennung von Führungskräften in der Feuerwehr der Verbandsgemeinde 

Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/406/2017 

12 Anfragen und Anregungen 
16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
17 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Herr Großmann begrüßt die anwesenden Verbandsgemeinderatsmitglieder.  
Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen und fristgerechten Ladung und der An-
zahl der anwesenden Verbandsgemeinderatsmitglieder (16 von 23) ist die Be-
schlussfähigkeit gegeben.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Herr Großmann informiert die Verbandsgemeinderatsmitglieder, dass der Tagesord-
nungspunkt  „Ernennung von Führungskräften in der Feuerwehr der Verbandsge-
meinde Elbe-Heide“ zurückgestellt wird, bis Herr Brix anwesend ist. 
 
Die Verbandsgemeinderäte sprechen sich dafür aus. 
 
Die Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
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Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.  
 
 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 12.12.2016 
  
Es liegen keine Änderungsanträge zur Niederschrift der letzten Sitzung vom 
12.12.2016 vor. 
 
Die Niederschrift wird mit 16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung 
mehrheitlich bestätigt.  
 
 
 
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind keine Einwohner zu gegen.  
 
 
 
 
 
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Miehe und Frau Seidewitz nehmen an der Verbandsgemeinderatssitzung teil. 
 
Herr Schmette teilt mit, dass der Haushalt der Verbandsgemeinde genehmigt ist. 
 
Weiterhin teilt er folgende Informationen zum Förderprogramm STARK III mit: 

 Fördermittelbescheid für Kita in Loitsche ist eingegangen 

 Fördermittelbescheid für die Schule in Zielitz ist eingegangen 

 Fördermittelbescheid für die Kita in Rogätz ist eingegangen 

 Bescheid über vorzeitigen Maßnahmebeginn für die Kita Cröchern und Hort 
Zielitz liegen vor 

 Für Thematik Breitband liegt noch kein Fördermittelbescheid vor 
 
In der vorangegangenen Zeit tagten der Ausschuss für Angelegenheiten des 
Schmutz- und Niederschlagswassers sowie der Vergabeausschuss der Verbands-
gemeinde Elbe-Heide. 
Im Vergabeausschuss wurde die Beschaffung von 5 Containern für die Kindertages-
stätte in Angern, für zwei Jahre, beschlossen. 
 
Herr Schmette informiert über den aktuellen Stand der Arbeitsgruppe Doppik. 
Bis Ende August 2017 sollen die Eröffnungsbilanzen aller Gemeinden vorliegen. 
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Für die Gemeinden Colbitz und Westheide laufen derzeit Anhörungen, da die Haus-
halte derzeit nicht genehmigt werden sollen, da keine Eröffnungsbilanzen vorliegen. 
Für Burgstall und Rogätz liegen die Eröffnungsbilanzen vor aber schlussfolgernd 
könnte es passieren, dass die diesjährigen Haushalte der übrigen Gemeinden nicht 
genehmigt werden. 
 
Am 08.03.2017 ist die Gerichtsverhandlung vor dem Verwaltungsgericht mit Ver-
bandsgemeinde und Mitgliedsgemeinde gegen den Landkreis bzgl. der Genehmi-
gung der Haushalte und der Aufgabenübertragung.  
 
Am 12.04.2017 ist die mündliche Verhandlung vor dem Bundesverfassungsgericht 
zur Thematik KiföG. Herr Schmette wird an dieser Verhandlung in Karlsruhe teilneh-
men.  
 
 
 
 
zu 6 Information zur Thematik der Elektronischen Datenverarbeitung 
  
Frau Nielebock und Herr Kögler nehmen an der Sitzung teil. 
 
Herr Urban, Systemadministrator der Verbandsgemeinde Elbe-Heide, stellt in einem 
Kurzüberblick sein Tätigkeitsfeld in der Verbandsgemeinde dar.  
 
Da die Verbandsgemeinde aus Sicherheitsgründen nur Dateien im PDF-Format ver-
senden und erhalten kann, kommt es oft zu Ungereimtheiten beim E-Mail-Versand 
und E-Mail-Erhalt. Hierfür hat Her Urban ein Angebot für ein Komplettpaket, beste-
hend aus Hard- und Software. Dieses schützt den Verbandsgemeindeserver vor Vi-
ren u. ä. und ermöglicht wieder den Versand und Erhalt von Word- und Exel-
Anhängen. 
Die Kosten belaufen sich auf ca. 14.000,00 €. 
 
Der Verbandsgemeinderat spricht sich mehrheitlich, mit 18 Ja-Stimmen, 0 Nein-
Stimmen und 1 Enthaltung, für den Erwerb des Komplettpaketes aus.  
 
 
 
 
 
 
zu 7 Aufstellungsbeschluss für die 3. Änderung des Flächennutzungspla-

nes der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/402/2017 

  
Der Verbandsgemeinderat fasst folgenden Beschluss:  
 
 
Beschluss: 
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Der Verbandsgemeinderat beschließt die Aufstellung einer 3. Änderung des 
Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Elbe-Heide in der Gemeinde 
Westheide im Bereich Neuenhofe nördlich Forststraße. 

Planungsziel der Darstellung einer Wohnbaufläche.  

Die Änderung soll, soweit zulässig, als Anpassung im Rahmen einer Berichti-
gung nach § 13a Abs. 2 Nr. 2 BauGB erfolgen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 19 
Ja-Stimmen: 19 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
  
 
zu 8 Beschluss über den Abschluss einer Vereinbarung über die Einlei-

tung von Abwasser 
Vorlage: BV-VG/403/2017 

  
Herr Schmette erläutert kurz den vorliegenden Beschluss. 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt wie folgt:  
 
 
Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt den Abschluss der als Anlage beigefüg-
ten Zweckvereinbarung über die Einleitung von Abwasser. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 19 
Ja-Stimmen: 18 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   1 
 
  
 
zu 9 Bildungstag für die Kindertagesstätten der Verbandsgemeinde Elbe-

Heide 
Vorlage: BV-VG/404/2017 
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Der Verbandsgemeinderat fasst folgenden Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Einführung eines Weiterbildungstages im Jahr 
für jede Kindertagesstätte der Verbandsgemeinde Elbe-Heide.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 19 
Ja-Stimmen: 18 
Nein-Stimmen:   0  
Stimmenthaltungen:   1 
 
  
 
zu 10 Bericht des Verbandsgemeindewehrleiters 2016 
  
Der Verbandsgemeidewehrleiter, Herr Fitsch, hält einen kurzen Bericht über den 
Stand der Freiwilligen Feuerwehren der Verbandsgemeinde Elbe-Heide und deren 
Einsätzen im Jahr 2016. 
 
Der Bericht ist dem Protokoll beigefügt. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 11 Ernennung von Führungskräften in der Feuerwehr der Verbandsge-

meinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/406/2017 

  
Herr Brix ist nicht zur Sitzung erschienen. 
 
Herr Fitsch merkt an, dass Herr Brix den Zuspruch der Freiwilligen Feuerwehr in 
Neuenhofe hat. 
 
Der Verbandsgemeinderat fasst folgenden Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
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Der Verbandsgemeinderat beschließt auf seiner Sitzung am 27.02.2017 folgen-
de Berufung und Funktionsübertragung für die Ortsfeuerwehr Neuenhofe: 
 
Mit Wirkung vom 27.02.2017 wird Herr Frank Brix unter Berufung in das Ehren-
beamtenverhältnis auf Zeit für die Dauer von sechs Jahren zum stellvertreten-
den Ortswehrleiter der Ortsfeuerwehr Neuenhofe ernannt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 19 
Ja-Stimmen: 19 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
  
 
zu 12 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Ganzer bittet, zukünftige Ausschusssitzungen zu späteren Zeiten stattfinden zu 
lassen. Arbeitsbedingt ist es schwierig, am Nachmittag an Ausschusssitzungen teil-
zunehmen.  
 
 
 
 
zu 16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Es wurden keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil gefasst.  
 
 
 
 
 
 
zu 17 Schließung der Sitzung 
  
Herr Großmann bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt die Verbandsge-
meinderatssitzung um 20.40 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  Ausdruck vom: 29.03.2019 
Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde "Elbe-Heide"  Seite: 8/8 

 

  
Thomas Schmette 
 

Sara Sprössel 

 f.d.Richtigkeit 
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